

山东法制报

检察专刊

● 2016年9月21日 星期三 ● 总第6358期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

百炼成钢

——德州市检察机关队伍建设纪实

连续两年荣膺“全省优秀检察院”，连续三年荣获全市综合考评一等奖；整建制承办高检院、省院交办的省部级职务犯罪大案；连续三年荣获四次全省创新成果一等奖……

“你们工作中敢于创新、勇于突破，干警很有精气神。”今年4月20日，省院吴鹏飞检察长为德州检察工作取得的成绩点赞。

“问渠那得清如许？为有源头活水来。”德州市检察院检察长李万堂表示，“检察队伍硬，检察事业兴。之所以取得这样优异的成绩，完全得益于德州市检察机关紧紧抓住队伍建设这个核心。”

近年来，德州市检察机关始终把队伍建设放在至大至要位置，坚持抓班子、带队伍、促工作、上水平，打造了一支信念坚定、司法为民、敢于担当、清正廉洁的检察队伍，有力地促进了检察各项工作的蓬勃发展。

思想政治建设固根基、聚能量

铸人以魂、育人以心。坚定的理想信念，是打造过硬检察队伍的首要目标。德州市检察机关始终把思想政治建设作为第一任务，作为队伍建设的生命线紧紧抓在手上。持续深入开展党的群众路线、“三严三实”、“两学一做”、“增强党性、严守纪律、廉洁从政”等专题学习教育活动，引导检察人员深入学习党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和习总书记系列重要讲话精神，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，不断打牢高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想基础，永葆忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的政治本色。

不断加强干警的服务意识、群众观念教育，躬身践行司法为民的宗旨，德州市检察干警深入开展“两个联系”、“五进两服务”大走访活动，加强对农村留守儿童、农民工、残疾人等特殊群体和困难群众的司法保护，共走访群众5.8万人次，为群众解决困难4700余件，开展司法救助364人次，发放救助金130余万元。

省检察院与省安监局召开联席会议

本报讯 9月14日，省检察院与省安监局召开联席会议，省检察院党组成员、反贪局局长杨增胜出席。

会上，杨增胜传达了全国检察机关查办生产安全责任事故所涉职务犯罪工作座谈会精神，介绍了近年来我省检察机关查办生产安全责任事故所涉职务犯罪案件情况。省安监局党组书记、局长付伟介绍了我省安监工作开展情况。双方就进一步加强协作配合等交换了意见，形成共识。一致认为，要以此次联席会议为契机，构建长效协作机制，形成调查处理责任事故工

作合力，并努力实现“关口前移”，进一步遏制和减少重大生产安全责任事故发生，有效预防责任事故所涉职务犯罪。一是建立联席会议制度，确定专门联络员，定期召开会议，互通工作情况；二是建立信息网络共享平台，将安监部门有关信息纳入职务犯罪侦查情报信息系统，强化信息共享；三是建立联合调研机制，认真研究事故发生原因、责任事故案件规律特点，有针对性提出预防措施；四是互相邀请对方有关同志列席相关会议或进行培训授课。

鲁剑轩

本版编辑 赵正杰

他是“济南市优秀公诉人”，“济南市检察机关业务能手”，从西南政法大学毕业后，至今已在公诉战线上工作了14年。14年来，他办理了各类重大刑事案件近200起，办理的张某受贿案、宋某故意杀人案被作为典型案例写入了省、市检察机关的两会工作报告。他就是济南市人民检察院公诉一处检察官师庆泉。

在办理大案要案中不断提升

有人说“神枪手是用子弹‘喂’出来的”，优秀公诉人是用案件堆出来的”。这话虽不全面，却也反映出办案经验的积累在公诉人成长中的重要作用。师庆泉承办的近200起重大刑事案件，很多是案多、卷多、案情复杂的疑难案件。如公安部挂牌督办的张某虚开近5亿元增值税专用发票案、济南市建国以来涉案毒品数量最大的林某等6人贩卖毒品案、涉案金额高达900万元的省发改委财金处原处长张某受贿案、商某等12人恶性雇凶杀人案等。

与承办普通案件相比，疑难复杂案件通常要花上好几倍的精力，并且常常出力不讨好，容易引发当事人的不满。

遇到此类案件，师庆泉却经常抢着干。“我认为如同医生必须诊断过许多疑难杂症才能历练成名医一样，公诉人需要通过处理大量疑难案件，才能真正提升自己。从这个角度说，办理疑难复杂案件非但不吃亏，而且还‘沾了光’。”怀着这种心态，无论案件多么重大、疑难、复杂，也无论领导关注与否，他都

工作任务。逆境顺境看襟怀，大事难事看担当。只有敢于担当，才能做到问题面前不回避，压力面前不躲闪，困难面前不推脱。

2010年，他办理了崔某恶性杀人案。嫌疑人崔某深夜潜入同村一女性家中，将该名女子强奸后杀死，后又将其年仅10个月的婴儿一同杀死。该案发生

工作中绝不轻言放弃

在偏远农村，崔某潜逃外地近五年后在河北因抢劫、强奸被抓。归案后，崔某自恃作案时戴着手套，没在现场留下证据，在做过一次供述后全面翻供，拒不认罪。此案没有目击证人，唯一的关键证据就是案发后从崔某家中提取的有可疑斑迹的手套。但该手套上的可疑斑迹经公安部检验未检出人血DNA。“如果在手套上检不出被害人的血迹，

心，本着“干什么、学什么，用什么、练什么，缺什么、补什么”的原则，先后组织专家讲座、“检察官教检察官”等各类业务培训活动540余期6300余人次，全市本科以上学历人员比例提高到84.8%，具有司法资格的检察人员比例达到58.6%，1名干警被评为全省业务专家，12名干警荣获全省“业务标兵”、“业务能手”称号。

坚持以“智慧兴检”破解“本领恐慌”。强力推进侦查信息化建设，先后高标准建设侦查情报信息平台、侦查指挥调度系统、同步录音录像同录中心、电子数据修复系统等，与20余家单位达成信息共享意见，录入重点信息30类140万余条，实现对重要行业、关键环节、重点人员等方面的精准掌控，以“大数据”破解了传统办案发现线索难、指证质证难等问题，侦查办案迈入智能时代。

智慧兴检带动了德州检察工作转型升级。市院研发创建的电子卷宗综合管理平台、电子卷宗出庭示证系统被高检院转发全国学习借鉴，省院两次在德州召开现场会推广。德州市检察机关创建的检察室一体化工作机制、行政执法监督调查取证机制获省院创新成果一等奖，检察室“信息超市”、行政执法信息共享平台获省院创新成果二等奖。创建的远程视频督查平台、网络督查平台、跨部门涉案财物管理监督平台等87项经验做法得到上级转发肯定，形成了创新涌动、亮点纷呈的良好局面。

坚持从严治检明责任、锻作风

正人先正己。德州市检察机关始终坚持从严治检不动摇，以铁的决心、铁的纪律带出一支铁的队伍。

牢牢抓住主体责任这个“牛鼻子”，做到党风廉政建设与反腐败工作与其他检察工作同部署、同落实、同检查。据介绍，该院专门建立了党风廉政建设主体责任落实台账制度，按照签订的党风廉政建设责任书，抓住关键环节、重要事项，建立部门责任清单，列明具体责任内容，将各项目标任务全部落实到岗位，



全省检察机关职务犯罪侦查工作专家咨询委员会委员聘任仪式召开

本报讯 近日，省检察院举行全省检察机关职务犯罪侦查工作专家咨询委员会委员聘任仪式暨座谈会。省检察院党组书记、副检察长吕盛昌为专家颁发聘任证书并讲话。省检察院党组成员、反贪局局长黄敬波主持会议，党组成员、反贪局局长杨增胜宣读了《关于成立山东省检察机关职务犯罪侦查工作专家咨询委员会的决定》，聘任吕涛等20位省直机关、高校的领导、专家和学者担任职务犯罪侦查工作专家咨询委员会委员。会议播放了《向人民报告》专题片。

吕盛昌代表省检察院党组和吴鹏飞检察长以及全省广大职务犯罪侦查干警，对各位专家咨询委员的到来表示热烈的欢迎，对长期以来给予我省检察工作特别是职务犯罪侦查工作的关心和支持表示衷心的感谢！

责任到个人，把主体责任一级一级做细压实，形成一级抓一级，一级带一级，层层抓落实的主体责任体系。

纪检监察部门认真履行监督责任，严肃执纪问责，以“零容忍”的态度坚决查处干警违纪违法案件，围绕司法办案和检风检纪等重点环节查摆整改问题237个，检察人员的司法形象明显改善，德州市检察人员违纪违法信访量下降了67%，6个单位被评为全省“无违纪违法、无责任事故”创建先进单位。

司法的灵魂在于公正，公正的前提在于规范。德州市检察机关始终坚持问题导向，以规范司法行为专项整治工作为抓手，主动向司法不文明、不规范、不严格问题“亮剑”。开展案件质量评查9200余件，以“工匠精神”整改不规范问题2万余个。

自觉把检察工作置于党委领导之下，主动接受人大监督，先后13次邀请驻德全国、全省和市人大代表、政协委员视察检察工作，虚心征求代表委员的意见和建议1400余条，逐一落实反馈。选任76名人民监督员，办理监督案件27件。建立新媒体网络平台，公开发布司法办案信息8700余条。举办检察开放日21次，邀请社会各界1000余人观摩检察工作，增强了工作透明度，促进了阳光司法、公正司法。

坚持让禁令生效，让铁规发力。引导干警时刻筑牢拒腐防变的思想防线，挺得起脊梁，抵得住诱惑，坚守良知，清廉如水。坚持用好检察督察这把“利剑”，绝不让纪律和规矩成为“稻草人”，重点围绕值班值勤，执行中央八项规定和各项纪律规定，办案工作区使用管理，车辆使用管理，控申接待，办公秩序和规范司法行为等内容，开展督导检查、明查暗访72次，实名通报违规违纪和司法不规范等问题149个。

从严治检下，唤得清风来。德州市93个先进集体和120多名检察官受到省级以上表彰，涌现出全国先进基层院齐河县院、齐鲁时代楷模、全国五一劳动奖章获得者黄平亮等大批先进典型，地方党委19次作出向检察院、检察官学习的决定。

高忠祥 郑东岩

吕盛昌指出，成立全省检察机关职务犯罪侦查工作专家咨询委员会，是主动应对反腐败重任的现实需要，是积极适应法治化办案要求的有力举措，是有效解决职务犯罪侦查专业人才短缺的必然选择。吕盛昌要求，检察机关要拓展履职渠道，做好专家咨询委员工作，积极探索发挥专家咨询委员作用的有效途径；要做好服务工作，在借鉴人民监督员、特约检察员工作经验和做法的基础上，大胆探索适应专家咨询委员工作特点的管理方法和服务方式，真正把这项工作做好、做到位；要加强工作配合，主动争取专家咨询委员所在单位的大力支持。吕盛昌对专家咨询委员提出希望，希望抽出宝贵时间，参与检察机关的职务犯罪侦查工作和专业人才培养，倾囊献智，鼎力支持；严格遵守检察机关的保密规定和相关工作纪律；对发现的侦查工作和队伍建设中存在的突出问题和薄弱环节，提出批评意见和建议；统筹做好本职工作与咨询工作，做到两不误、两促进，推动全省检察机关职务犯罪侦查工作健康发展，为经济文化强省建设、服务“十三五”规划顺利实施做出新的更大贡献。

吕涛、鲁玉芹、杨东、周长军等代表专家委员作了发言。吕涛认为，省检察院积极适应新形势，成立职务犯罪侦查工作专家咨询委员会，很有必要，被聘任为咨询专家，体现了省检察院党组和吴鹏飞检察长的信任和认可，深感责任重大。表示今后要加强学习，认真履责，努力工作，为全省检察工作科学发展履职尽责，不辜负省检察院党组的信任和重托。

高检院警务务部来我省调研司法警察工作

本报讯 近日，最高人民法院警务部张玉亮部长等一行3人，专程来山东考察调研司法警察工作。调研组与省检察院警务处有关人员就司法警察全面履行职责、保障办案安全、队伍建设、制度机制建设、岗位练兵和素能培训等内容进行座谈交流。实地察看省检察院新建办案工作区、监视居住中心，先后到滨州市院、滨城区院、东营市院、利津县院派驻陈庄检察室、寿光市院、烟台中院、莱山区院、临沂市院、山东临沂全国检察机关司法警察训练基地等单位考察调研。

张玉亮一行对各位单位的信息化建设，特别是司法警察警务管理应用建设给予了高度评价。他指出，“科学技术是第一生产力”，山东各级检察机关高度重视信息化建设，取得了亮点，科技兴警走在了全国的前列。

各单位先后向调研组汇报演示了司法警察履职成果和实战模拟情景演练。如滨州市院警务管理信息系统演示；东营市检察机关司法警察处置突发事件应急棍的使用；寿光市院司法警察协助执行监视居住信息化应用成果；烟台中院警务支队模拟司法警察协助追逃工作中，使用车载移动手机定位器对涉案人员进行手机定位和抓捕；曹县、兰陵县法院警务大队的队列科目和擒敌拳、盾牌术等警务技能；临沂市兰山区院警务大队模拟控申举报涉访闹访情况处置；临朐县法院警务大队模拟执行押解、人身安全检查和独立看管犯罪嫌疑人期间处置突发事件实战演练等。

张玉亮对演练课目逐一进行了点评，特别是对情景模拟实战课目情节的构思、模拟实战程度、参演司法警察良好的精神面貌和整齐规范的动作给予了充分肯定，对演练课目向更加贴近实战提出了具体要求，对部分想定作业及个别动作进行了现场指导，并希望各单位对参演课目进一步推演改进、练成精品，争做全国检察机关司法警察训练示范单位。

张玉亮要求，司法警察队伍不仅要注重理论学习，同时要加强对警务技能训练。要积极推进司法警察工作向正规化、专业化、职业化、信息化和科学化的深层次发展，努力把司法警察队伍建设成为一支有灵魂、有本事、有血性、有品德的守护法律监督之师和维护正义之师。

模拟实战汇报演练结束后，张玉亮在临沂市院召开座谈会，听取了临沂全国检察机关司法警察训练基地建设情况及近年来全市检察机关司法警察工作开展情况汇报。

鲁剑轩

在深入开展的“检察官联系大项目”活动中，巨野县检察院干警经常深入工程建设一线，了解掌握工程建设进度、工程建设人员的思想动态和遵纪守法状况，对项目建设中的重点岗位、重点环节实施预防服务和法律保障，确保项目建设高效运转、管理有序、资金安全，实现工程建设项目优质、干部优秀。图为该院干警在山东大腾机械制造有限公司走访调研。

马云生 摄

公诉席上书写公平正义

此案将很难认定。”他没有盲信权威，多方查阅资料并咨询业内专家，结合案情推测在手套的其他地方可能会有死者的血迹，于是联系省公安厅物证中心对手套进行再次检验，并向鉴定人员详述了再次检验的必要性。

功夫不负有心人，鉴定人员在手套的指头内侧检出了人血DNA。血迹检

定及开棺的必要性。做通了他们的工作后，又和村干部一起耐心细致地做被害人亲属的工作，最终说服了被害人亲属，顺利地开棺提取了那位母亲的腿骨进行了DNA比对，从而获取了定案的关键证据，最终将崔某判处死刑。巧合的是，开棺提取腿骨的那一天，正好是被害人遇害5周年忌日。

众所周知，基于证据裁判原则，认定犯罪事实是否成立关键看证据是否确实、充分。由于认识差异等诸多因素，侦查机关向检察机关移送审查起诉时的证据常常难以达到认定犯罪的标准，且案件距离发生之日多半达数月之久，无

到了，但又一个难题出现了。由于案发时没有留存死者的DNA资料，要比对手套上的血迹，必须重新提取死者的遗骸进行检验。而作为被害人的母亲早已入土为安5年，婴儿的尸体则没有保存。如何说服地处偏远农村的被害人亲属配合开棺检验成了最让人头疼的事。他没有退缩，先找到当地的村干部和有威望的村民，向他们详细讲解法律规

论是犯罪嫌疑人的口供还是其他证据材料都往往很难取得突破性进展。在这种情况下，对于某些证据单薄或者存在重大证据缺陷的案件，往往难以查明案件事实，从而准确惩治犯罪。办案中，他坚持接到案件材料后第一时间审查，对于存在证据缺陷、事实不清楚的案件，注重从侦查角度考虑问题，有效地引导侦查，及时调取证据。

2012年，他受理了孟某某故意杀人案。接手该案时，被害人尸体被发现时已高度腐败，经法医多次会诊认为已经不具备死因鉴定条件，无法确定死因。他凭着职业的敏锐意识到无法查明被害人死因将会成为该案的致命伤而无法起诉。经反复审查案卷材料，多次到案发现场实地查看，并查阅了大量专业资料后，他果断提出委托专业鉴定机构对死者的肺部等内脏和河中的水样进行比对检验。经鉴定，证实死者肺部组织中发现和河中水样一致的短棒形及杆状硅藻。根据这一重要发现，他又委托省公安厅对死尸进行了重新检验，最终确定被害人系溺水死亡，该案得以成功起诉。被告人一审被法院依法判处死刑，缓期二年执行。（下转二版）

从蛛丝马迹中发现线索

从蛛丝马迹中发现线索